

走近“中国服务”

12大领域知多少?

2020年中国国际服务贸易交易会开幕在即,作为和广交会、进博会并列的中国三大对外开放展会平台之一,同时作为疫情发生以来我国在线下举办的第一场重大国际经贸活动,服贸会备受世人瞩目。

不少人都好奇,听起来颇为“神秘”的服务贸易到底是什么?哪些领域属于服务贸易?服务贸易和我们的日常生活又有着怎样千丝万缕的联系?

什么是“服务贸易”

首先,让我们弄懂大家最关心的一个问题:服务贸易到底是什么?

提到货物贸易,大家都很了解:一手交钱,一手交货。在货物贸易中,我们花钱买到的是看得见摸得着的实物商品。

那服务贸易呢?其实交易的道理也是一样,只不过卖家卖的不是商品,而是服务。

举个例子,北京市民小明早上出门,花钱为海外的朋友寄送了一箱防疫物资,这个过程中就使用了邮政运输服务;小明吃完午饭,去电影院看了一部海外进口电影,这就享受了娱乐文化服务;晚上回到家,小明打开远程学习软件,跟着外教老师学习英语,这就使用了教育服务……

其实,服务贸易就在我们身边,可以说每天一睁眼,我们就开始和形形色色的服务贸易产生关联。

按照世界贸易组织的界定,服务贸易有四种模式。一是跨境交付:比如美国的律师为英国的客户提供法律咨询服务;二是境外消费:比如中国公民小明在其他国家短期停留期间,进行了旅游消费;三是商业存在:比如美国的快餐店在中国开店,中国的老字号在境外开店;四是自然人流动:比如外国专家来华讲学,劳务人员出国务工等。

服务贸易的12大领域

都有哪些领域属于服务贸易呢?世界贸易组织界定了服务贸易的12大领域,包括商业服务、通讯服务、建筑及相关工程服务、金融服务、旅游及旅行相关服务、娱乐文化与体育服务、运输服务、健康与社会服务、教育服务、分销服务、环境服务及其他服务。

商业服务——

商业服务是指在商业活动中涉及的服务交换活动。例如会计服务、法律服务、语言服务等,都属于商业服务范畴。

通讯服务——

通讯服务主要包括电讯服务、视听服务及其他电信服务等。老百姓日常沟通联络使



用的电话、传真和宽带等都属于通讯服务。

建筑及相关工程服务——

建筑及相关工程服务是指工程建筑从设计、选址到施工的整个服务过程。例如设计师为冬奥会场馆设计方案,这就属于建筑及相关工程服务。

金融服务——

我们生活在一个金融产品和金融服务无所不在的时代。从银行缴费、刷卡消费,到买股票、办保险,都离不开金融服务。如银行开通小额支付功能,只需开一个账户,就能方便地办理水、电、煤气等费用缴纳。

旅游及旅行相关服务——

随着中国百姓“钱袋子”越来越鼓,“看看外面的世界”成为越来越多人的愿望,同时,中国发展日新月异,“到中国看看”也成为许多国外民众的愿望,这就衍生出了旅游及旅行相关服务。

娱乐文化与体育服务——

娱乐文化与体育服务和我们的生活密切相关。比如中国一家剧院与国外某歌唱团签了演出合同,约定时间来华为中国观众演出,就属于文化服务。

运输服务——

运输服务是指利用运输工具将货物或旅客送达目的地,使其空间位置得到转移的业务活动。如今,快递作为一种快捷运输服务方式,受到国内外消费者欢迎。

中国快递业正在将“中国速度”复制到海外,服务全球消费者。

健康与社会服务——

随着生活水平不断改善,百姓的健康需求也在不断升级。例如某科技公司开发医疗机器人做远程诊疗,就是提供健康服务。

教育服务——

教育服务是指各国间在高等教育、中等教育、初等教育、学前教育、继续教育、特殊教育和其他教育中的服务交往。比如前面提到的小明通过网课跟外教学英语,就享受了教育服务。

分销服务——

分销服务是指产品销售过程中的服务交换。例如盒马鲜生社区体验店等由大数据、物联网、人工智能支撑的分销服务创新成果。今天,中国消费者在家门口就能喝上进口红酒、买到进口化妆品,这些都得益于分销服务。

环境服务——

环境服务是指污水处理服务、废物处理服务、卫生及其相关服务等。比如某科技公司开发的废水处理系统、城市管廊总体解决方案等。

其他服务——

此次服贸会在其他服务领域主要设置了服务外包、供应链服务等内容。比如某科技企业开发平台系统,为生产企业、跨境电商企业、运输企业、报关企业等单位解决进出口报关问题,提高操作效率。

据新华社

全国铁路暑运结束
发送4.56亿人次

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,至8月31日,为期62天的2020年铁路暑运结束,全国铁路累计发送旅客4.56亿人次。

来自国铁集团的数据显示,7月1日至8月31日,全国铁路累计发送旅客4.56亿人次,其中8月份发送旅客2.49亿人次,较7月份增加4250.2万人次,客流不断回暖。8月29日,全国铁路发送旅客967.6万人次,创今年春节后单日客流新高。

国铁集团客运部负责人介绍,今年暑运,正值中国抗击新冠肺炎疫情取得重大战略性成果、经济社会发展秩序加快恢复时期,铁路暑运面临做好站车常态化疫情防控、助力经济社会发展和战高温防汛救灾确保铁路运输安全畅通等多重考验。

为统筹抓好疫情防控和暑期旅客运输服务工作,确保了人民群众平安健康顺利出行,铁路部门作出了以下几方面部署:

一是优化运输供给,满足出行需求。充分用好商合杭高铁合肥至杭州段、上海至苏州至南通铁路、喀左至赤峰高铁、安顺至六盘水铁路等今年新开通运营的铁路新线运输能力,增开动车组列车,方便沿线群众出行;紧密对接休假旅游市场需求,精心设计“亲情避暑旅游专列”、“名胜古迹旅游专列”等旅游列车,服务旅客出游;动态追踪客流变化,根据不断上升的公务、商务、学生等客流出行需求,实施“一日一图”,精准安排列车开行。暑运期间,全国铁路日均开行旅客列车7499列。

二是不断改进服务,提升出行体验。不断扩大电子客票覆盖范围,全国已有2700个车站实现电子客票“一证通行”,覆盖99%以上铁路出行人群;与中国东方航空集团有限公司共同推出“空铁联运”新服务,“铁路12306”APP和“东方航空”APP实现系统对接,旅客可根据意愿自行选择高铁与航班组合;继续对广珠城际等25条城际铁路实施票价优惠措施,最大折扣幅度5.5折;落实客运提质计划,确保站车空调、饮水等设施正常运转,加大暑期基本服务保障力度,营造舒适候乘环境。

三是落实防洪和防疫措施,确保安全畅通。针对部分普速铁路运输秩序受到汛情影响的实际,及时果断采取减少开行、降速运行、调整径路等主动避险措施,确保主要铁路干线安全畅通。严格落实站车测温、通风消毒、设置应急隔离席位等防疫措施,持续做好常态化疫情防控工作,营造了安全健康的旅行环境。广大铁路干部职工战高温、斗酷暑、防大汛,用坚守和奉献确保了大动脉的安全畅通。

据中新网

湖南出台“互联网+”医疗服务价格管理政策

记者9月1日从湖南省医保局获悉,《关于完善“互联网+”医疗服务价格和医保支付政策的实施意见》已正式出台,意见明确了“互联网+”医疗服务的价格管理政策及原则、医保支付政策、纳入条件。

意见明确,“互联网+”医疗服务价格实施按项目分类管理。其中,公立医疗机构提供“互联网+”医疗服务,由湖南省医保局确定是否纳入医保支付范围。其中,“互联网+”医疗服务与医保支付

节,湖南省医保局负责价格项目准入和价格制定调整;非公立医疗机构提供“互联网+”医疗服务,价格实行市场调节,属于医保定点的非公立医疗机构,其具体付费方式和价格标准通过医保谈判协议确定。

定点医疗机构提供的“互联网+”医疗服务,由湖南省医保局确定是否纳入医保支付范围。其中,“互联网+”医疗服务与医保支付

范围内的线下内容相同,且执行相应公立医疗机构收费标准的,经相应备案程序后,纳入医保支付范围并按现行规定支付。而针对属于全新内容的“互联网+”并执行政府调节价格的基本医疗服务,试行期满公布正式价格后,湖南省医保局综合考虑临床价值、价格水平、医保支付能力等因素,确定是否纳入医保支付范围。

据新华社